

初中學生文庫

報章雜誌閱讀法

編者 金仲華



中華書局編印

10

12

註冊商標



民國二十四年十月印刷  
民國二十四年十月發行

初中學  
生文庫  
報章雜誌閱讀法（全一冊）

◎ 定價銀一角五分

（外埠另加郵匯費）



編者 金仲華

發行者 中華書局有限公司

代表人 陸費逵

印刷者 上海靜安寺路  
中華書局印刷所

總發行所 上海棋盤街 中華書局

分發行所 各埠 中華書局

# 報章雜誌閱讀法

## 目次

頁數

一 引言	一
一 中國報紙的現狀	二
二 幾種著名大報紙的概況	五
四 新聞通訊網	一〇
五 通訊社供給新聞的情形	一七
六 國內政治消息的剖析	二二
七 國際新聞與政治背景	二七
八 商業新聞中常見的術語	三二
九 從報紙中求得正確的知識	三八
一〇 報紙與雜誌	四一

一一	中國雜誌的現狀·····	四四
一二	幾種著名普通雜誌的內容·····	四八
一三	怎樣讀雜誌·····	五一
一四	使用雜誌的方法·····	五四

# 報章雜誌閱讀法

## 一 引言

我們在學校裏的時候，欲求得豐富而充實的知識，單靠幾本教科書是沒有什麼成績的；所以在教科書以外，必需有補充讀物。談到補充讀物，我們是不能離開報紙和雜誌的。

報紙是登載着一晝夜來世界上所有人物和事的種種變化。這是一幅新的世界的縮圖；在這幅縮圖裏，有政治勢力的推移，經濟狀況的變化，國際情勢的變異，人類整個社會的活動，和科學文化等方面的進步。我們看了以後，可以幫助我們認識目前的環境，得到教科書中所沒有的知識。

對於中學生在充實知識這一點上，有同樣重要的幫助的，除每天出版的報紙外，還有各種不同的雜誌。雜誌的內容，雖不及報紙的那麼新鮮，但它對於世界各方面變動的記載，不像報紙的斷片瑣屑，而是有一個系統的敘述，能給我們以完整的印象。良好的雜

誌，不僅能使我們增進新的知識，還可以指示我們怎樣去利用這種新的知識。

但是報紙的篇幅很多，它因爲出版時間的短促，對於所載的新聞，不能不嚴格的選擇，且因受政治上的限制，所發表的消息，不一定是正確可靠的；要在這篇幅較多夾有不正確新聞的報紙中，去求得正確的知識，不是十分容易的事。同樣的，雜誌的內容較廣而濫，我們要在雜誌上得到活用的新知識，也應該有一個良好的讀法。

## 二 中國報紙的現狀

報紙通常是被稱爲「輿論的喉舌」，這名詞是很動聽的，可是要負起這名詞所包含的責任，卻不容易。報紙的功用，就其本身講，是傳遞消息；但是當它和社會發生關係時，則其功用，就發生兩種意義：一種是教育民衆，另一種是爲輿論的喉舌。在承平時代，報紙的常態作用，就是教育民衆，使民衆知道世界上各種事物的演進；但在變動的時代，報紙的非常使命，就是爲輿論的喉舌，傳達民衆的意見。

那麼，我國現在有多少報紙？它們能否負起「教育民衆」和爲「輿論的喉舌」的

責任呢？

據內政部二十一年十二月止所登記全國報紙的數目，大約如下表所列：

南京	四三	上海	二九	北平	四三
青島	一四	浙江	六四	江蘇	七八
安徽	一七	江西	一六	山東	一六
山西	八	河南	一三	河北	二六
湖南	一八	湖北	六九	廣西	八
青海	二	察哈爾	四	貴州	三
福建	六	綏遠	四	甘肅	四
四川	二	威海衛	一		
總計					四八八

照上列的統計表，全國所有的報紙，爲四百八十八種，但這個統計的不完全，是很顯明的，像廣東和雲南二省，並沒有加入；而且依照二十三年中央宣傳部的報告，截至二十



三年三月十五日止，全國的報社，共有八二一家。照約略的統計，全國現在發行的報紙，總在六七百種以上。

中國雖則有着數百種報紙，但它們的銷路大部分是很有限的。除了幾種著名的大報以外，祇銷行於附近的幾個縣份，而刊數亦是很少的。據民國二十年八月中央宣傳部的調查，國內幾種大報的發行額，在十五萬份以上的，有上海的申報和新聞報；在三萬五千份以上的，有上海的時事新報、時報、天津的大公報、益世報；在一萬五千份以上的，有南京的中央日報、廣州民國日報和天津的庸報；其他發行額在五千份以上的，有北平世界日報、晨報、華北日報、天津華北新聞、漢口武漢日報、中西報、杭州東南日報等。在上列各報以外，上海於二十一年新出版的晨報、民報、大晚報和中華日報等四種報紙，銷數亦不在少數。

發行數在五千或一萬以上的報紙，它們所供的新聞，對於民衆的影響是不小的。同時它們完成教育民衆和成爲輿論的喉舌的責任，可能性也是很大的。不過報紙要能站在獨立地位發表公正的主張，和供給完全正確的消息，很不容易，這必然要牽涉到經濟

背景以至政治環境的問題。就經濟背景說，用純粹商業資本創辦的報紙，如果不受政治勢力的壓迫，同時編輯人有一個清楚的健全的頭腦，那末登載新聞和發表言論時，比較上還能自由和公正一點。但若在經濟上受何種政治勢力的津貼則刊載新聞和發表言論，總離不掉這個政治勢力的束縛。至於政治環境，與報紙上所發表的新聞和言論，更有重大的關係。中國近年來，雖有言論自由的法規，維護新聞事業的法令，但實際上各地都滿佈新聞檢查網；不肖的政客軍人，時有藉口反動宣傳作逮捕新聞記者，摧殘新聞事業的舉動。在這樣政治環境下的報紙，即使經濟上能獨立存在，於刊載新聞和發表言論時，不能不有所顧慮了。事實上，我們可以看出，中國目前的許多報紙，都不能脫去政治上經濟上的牽制，所以發表的言論，不一定是公正；刊載的新聞，未必都是正確；這是每天看報的人所應該注意的。

### 三 幾種著名大報紙的概況

中國出版的報紙，雖有六七百種，但發行遍全國，銷數在五千份以上的，不過十幾種，

就出版的地點說，這十幾種大報正以上海爲最多，其次是大津、北平、南京、漢口、杭州。

至最近爲止，上海著名的大報，有申報、新聞報、時事新報、時報、民報、晨報、大晚報、中華日報等八種。申報是國內報紙中歷史最久的一家，創辦於六十年前的清同治十一年。最初創辦人是英人美查氏（W. Major），到光緒三十三年，由國人席子佩接辦，最後轉讓於二十三年被刺逝世的史量才。現在該報每日出版外埠四五張，本埠增刊二三張，每年營業額達二百餘萬元。歷史久長而銷路不亞於申報的新聞報，最初是由華人創辦的，於光緒二十五年，出售於美人福開森（Ferguson），福氏曾向美政府註冊。至民國十七年，美方股票全部由國人收購。新聞報全年營業和申報不相上下，其銷路以商界爲最多。時事新報創辦於清光緒末年，有一時爲進步黨研究系所主持，至民國十六年，由張竹平等加入，始入一新的階段。時事新報的編輯主旨方面，較一般水準爲高。所載評論，頗能得讀者的歡迎。時報創辦於清光緒三十三年，其編輯方針，注重於體育及社會新聞，成爲美國式的黃色新聞報紙。

其他晨報、民報、大晚報、中華日報，歷史上比較短得多了。晨報是一二八滬戰後才創

辦，社長是前任上海市社會局長現任上海市教育局長兼市黨部執委潘公展氏，每晚出版新夜報一張，每晨出版二大張或二張半。晨報的經濟，因來源無慮，故被一般人認為是半官式的機關報。民報可說是以前的上海民國日報，與中國國民黨有密切的關係，不過並非國民黨的黨報。它亦是於一二八後創刊的，經費由中央接濟，編輯方針，注重於法律新聞，每日出版二、三張。大晚報是一二八滬戰時創刊的夕刊，與時事新報、申時電訊社及大陸報（英文）同為張竹平所主持，最初發刊時的篇幅，是對開報一張，現在每晚出版兩大張，篇幅雖少，而所登載的，都是比較有精采的材料；社評用白話體，亦是它的特色。華日報自二十三年實行改版，革新印刷以後，各方面比較從前多有進步。除上述外，最近又有早報的發刊了。

天津出版的報紙，也不能算少；著名的有大公報、益世報和庸報。大公報是華北銷路最廣的報紙，其編制和取材都較各報為新穎精采。所載社評，大部是很有意思的佳作，該報常載各地特約員和報館特派員的通訊，也是一個特色。東北和熱河方面，大公報都會派員秘密前往視察，將視察的報告，發表於報紙上。各種週刊，如經濟週刊、史地週刊、圖畫

週刊都是有價值的副刊。益世報和庸報，在北方的銷路也不惡；它們的編制方針，雖與大公報差不多，但不及大公報的有精采。

北平著名的報紙，有晨報和世界日報。晨報在五四運動的時候，頗能代表教育界成爲輿論的喉舌。所出副刊，在灌輸思想，發展學術上，是很努力的。世界日報的銷路，限於北方，內容不及晨報。

南京雖是國都，但可稱著名的大報，祇有中央日報。中央日報是官方的機關報，所載新聞，大部是採用中央通訊社所供給的，每日出版三大張。

武漢日報是華中較大的日報，每日出版二、三大張。其評論大部分並無精采，這是華中一帶報紙同具的缺點。

廣州雖則是我國南部最大都會，且與西洋文化溝通最早，但新聞事業幾十年來並無顯著的發展。比較著名的大報，有民國日報、國民新聞報、七十二行商報和日日新聞。民國日報是黨報，日日新聞是由市政府發行的，惟七十二商報和國民新聞是商辦報紙。各報內容，都無精采的材料，其銷路僅限於華南一帶。

杭州東南日報的前身，是杭州民國日報，每日出版四張，國際新聞和政治新聞的材料，都很豐富。其中有一版是社會服務版，頗得讀者的歡迎。

以上幾種日報的編輯方式，大致歸納起來，有二種：（一）分欄編輯法，它是按照國內、國外、教育、經濟、體育等新聞而分類；（二）綜合編輯法，那是有某種新聞價值存在的新聞，不以其發生的地域來決定其編排的地位，而以新聞性質的輕重，作為排列前後的標準。申報、新聞報、民報、晨報、北平晨報、中央日報、東南日報等，大部分是屬於分欄編輯法，時事新報、大公報有一小部分是採用綜合編輯法，但有許多地方，仍舊採取刻板的分欄編輯法。

各報編輯上內容材料的選擇，因限於中國歷來傳統的遺傳，和近年來政治上、軍事上變動的劇烈，無論在質和量上，幾乎都一貫的以軍事和政治事件為中心的。不過近來因為國際交通的便利，以及國內新聞檢查的厲行，各報都趨向於國際新聞篇幅的擴大。有二種缺點是各報所同有的：第一點，是各報對於標題的缺少藝術性，和標題字大小分配的呆板，這給予讀者的不便和單調是很大的。第二點是新聞的重複和一稿同日

在一版上出現的情形，常常發見。譬如最近中日提攜問題，各報國內電訊欄，載有中國和日本的消息，而國際新聞欄則載有國際間對於這個問題的反響，同時本埠新聞，又有某要人對於此問題所發表的談話。一件新聞，分載在三處，當然會使讀者感覺不便。

黃色新聞的發展，也是各報類同的一特點。所謂黃色新聞是專指普通的社會消息而言，特別如離婚、訴訟、運動、盜劫，以至交際名人的瑣屑等等。這種新聞的流行，早數年開始於美國，到近年纔傳到我國。自從這種趨向像流行病一樣傳到我國的新聞界後，我國的許多大報，就把廣大的篇幅，給這些社會新聞占去。而於國家大事和民生計的消息，因受政治環境的關係，不得不輕輕抹過去。

#### 四 新聞通訊網

報紙上發表的新聞，一部份是由自己的訪員及特派的通信員採得的，但大部分是仰賴通訊社的供給。通訊社的主要使命，是採訪新聞，它們在各地滿佈了新聞網，使報紙能如意地得到它所需要的新聞。這樣要談到新聞的正確性，通訊社是不能忽略的一個

要素了。

通訊社有用商業資本辦理的，目的爲營利；有由官方撥款辦理的，目的爲宣傳政策；也有由私人資本辦理而受政治勢力掩護的。在中國，上述的三種通訊社都有。依照中央宣傳部的報告，至二十三年三月十五日止，全國共有的通訊社，如下面的統計：

南京	五四	上海	一七	漢口	四四
北平	三三	天津	一二	青島	八
廣州	二	江蘇	三五	浙江	九四
安徽	一八	江西	八	湖北	一六
湖南	八九	四川	五	廣東	四
福建	四	山東	一九	河南	一一
山西	四	陝西	二	綏遠	三
察哈爾	一				
總計					四八三



照數目看，中國有了四八三個通訊社，不能不算多，但這許多通訊社中，有幾個能真正盡力於採訪新聞的工作，卻是大可疑問的事。中國通訊社，因為限於經濟的困難，不能組織一個完密的通訊網，使國內的新聞傳達到國外，把國外的新聞，發送到國內，所以它們除幾個與外國通訊社特約外，都是國內新聞的通訊社。

在中國自辦的通訊社中，比較著名的，有中央通訊社、國民通訊社、華聯社和申時社等。中央通訊社是中國國民黨的機關通訊社，國內新聞很豐富。同時因政治上關係，各項重要政治新聞，該社是直接向政府負責，所以各報都喜歡採用。它在國內重要各處，都設有分社或派駐通訊員，所以現在各報的國內新聞，大部分是採用中央社供給的。它除供給國內的新聞外，還與英國路透社、法國哈瓦斯社、和德國海洋社訂有特約，將它們所發的國際新聞，代為發送到上海以外的各省內地。國民社是外交部的官辦機關。它除了把我國政府的消息，用英文發送到上海的西文報紙以外，祇把美國的美聯社、合衆社、和德國的海洋社的新聞，譯成中文，發送給上海一地的中國報紙。華聯社是華僑聯合會所創辦，所發新聞，祇限於日本及南洋，且僅有收電而無發電。中國報紙上的日本新聞，其來源

不外是華聯社和日本的電通社與日聯社，還有世界通訊社成立不久，關於國際通訊稿，尚有若干精采，電訊部分數量極少。

至於私人辦理的通訊社，比較重要的是申時電訊社。這是大陸報、時事新報、大晚報的所有者張竹平氏創辦的。因它與三報有密切的關係，各項電訊比較上是相當豐富。對於發電方面，現在直接或間接和它發生關係的，各地報紙約有百餘家。同時它也供給南洋、菲列賓、新加坡、爪哇各地華僑報紙的英文電訊。此外上海方面有勢力的通訊社，有遠東社、新聲社、大公社、日日社、外論社、華東社等。遠東社側重於西南方面的消息，而且它的電訊，僅供上海各報採用，不發外埠報紙。新聲社與上海市商會有密切的關係，所發新聞側重於產業方面。大公社是總工會的新聞機關，所發消息，特別注重勞工方面。上海社專發教育消息；華東社注重於體育新聞；外論社專譯外國報紙雜誌等的新聞和言論，供給各報應用或參考。

中國自辦的通訊社，因為沒有一個比較大規模的國際通訊社，所以我國報紙中的國際新聞，都是由外國通訊社供給的。這些外國通訊社有着強固的政治經濟背景，它們

的新聞，多少總和本國政府的政策相呼應的。

目前外國通訊社在我國供給國際新聞的，有英國的路透社，美國美聯社和合衆社，法國的哈瓦斯社，日本的日聯社和電通社，德國的海洋社，蘇聯的塔斯社。現在我就把這幾個通訊社的概況說一說。

路透社 (Reuters) 是一個德國籍的猶太人名路透的在一八五〇年所創立的。最初它是設在德國，後來遷到倫敦。歐戰後，路透社的股票，都落於英國不列顛銀行家和新聞資本家的手中，所以後來成爲英國半官式的通訊社。在英帝國勢力所達到的地方，便有路透社活動的蹤跡。現在路透社除倫敦的總社外，在世界的七個中心，都設有支社，派有負責的經理，管轄附屬區域的事務。那七個支社的所在地，是上海、印度孟買、埃及開羅、澳洲新金山、南非開普鎮、美國紐約、加拿大哇太華。它在華的支社，不僅供給中國報紙的國際新聞，而且還採訪我國國內的重要新聞。

哈瓦斯社 (Havas) 是法人哈瓦斯在一八三五年所創立的；後來受法政府的援助，它的範圍，日漸廣大。法政府除每年給哈瓦斯社以定額的補助金外，還運用政治力量幫

助它維持獨占的地位。這樣，哈瓦斯社事實上已成爲法國唯一的半官通訊社。牠除在本部設有支社四十處外，在國外的支社有二十餘處。現在哈瓦斯社所支配的新聞區域，有法殖民地、南美洲、比利時與荷蘭的一部，葡萄牙、西班牙、希臘、羅馬尼亞、捷克與波蘭、南斯拉夫等。從上面所見的地域，可知哈瓦斯社所支配的新聞範圍，正是法國直接統轄的殖民地與法國政治經濟勢力所及到的南美、中歐、南歐的許多小國。

德國的海洋社（Oceania）是一九一四年大戰時成立的；自己建有大電臺。它的消息用無綫電傳播出去，使外力無從阻止。現在海洋社每年受德政府和商業會社的津貼，事實上已成爲德政府的半官式通訊社。它所操縱的新聞，主要是德、奧、匈，但同時也傳播中南歐國家的新聞。

美國的合衆社（United Press）和美聯社（Associated Press）都是由新聞家自己組織的。美聯社是聯合美國一千三百餘有力的報社組織而成的。社中經濟，完全由各社員報社分派負擔。它的總社，設在紐約，在國外支社約有三十八處。它所供給的新聞，主要的是美國與中南美，而歐洲的新聞，近來它也傳播得不少。合衆社成立於一九〇七年，由二

十幾個重要的報社聯合組織而成。它在美國國內與世界各大都會，都派有記者；受它供給新聞的有一千二百餘種美國報紙和三四百種外國報紙。

塔斯社 (Tass) 是蘇聯政府國際宣傳的總機關，成立於一九一七年蘇聯政府成立了之後。所有蘇聯的官方新聞，都由它傳播到外國。現在塔斯社在世界各大都會中如紐約、倫敦、巴黎、維也納、柏林、哈爾濱與上海，都設有支社。

日本的通訊社，有新聞聯合社（簡稱新聯社）和電報通訊社。新聯社是由日本東京朝日新聞、東京日日新聞、大阪每日新聞、報知新聞、時事新報、國民新聞等八家報社聯合組織而成。各報社都出資與新聯社，在支出不夠時，該社亦受日本外務省的津貼。所以一般人都把新聯社認為日政府的半官通訊社。現在它在倫敦、紐約、巴黎、日內瓦、溫哥華、馬尼刺、檀香山等處都派有記者，而且在我國的南京、上海、漢口、青島、北平、天津、濟南、大連、遼寧、哈爾濱、長春、滿洲里、福州、廣州等處，都有分社。日本電報通訊社是一九〇一年創設的，現在事業很發達，在日本國內和殖民地設有二十四處分社，在海外設有十一處分社。從一九一九年起，它開始到中國來活動，在上海、天津、北平、漢口、大連及遼寧等處設立分

社還在南京、青島、廣州、濟南、重慶、與哈爾濱派有記者。它是與新聯社同樣在中國爲日本的政策作宣傳，爲日本的政治經濟利益而服務的。

## 五 通訊社供給新聞的情形

我們每天翻開報紙，常見每條新聞的前面或後面，註有××社××地××日電，或××日專電，或××地通訊等字樣：這是表示新聞的來源。中國報紙上的新聞，關於國內消息，除本社的專電和特約通信外，都是由中央社供給的。在中央社未成立之前，路透社對於國內要聞，很有操縱的勢力；現在則祇有一小部分的國內重要電訊，各報有時還採用路透社的，而大部份是採用中央社的。至於國際新聞，關於日本的有一部分華聯社供給外，其餘都是路透社、哈瓦斯社、美聯社、合衆社、電通社、新聯社、塔斯社和海洋社所供給。

中央社總社設在南京，全國重要的城市都設有分社和派駐通訊員。因爲它是官辦的通訊社，在採訪新聞上得到許多便利，尤其是政治消息，差不多全部是從它那裏傳佈出來的。中央社的新聞傳播政策，是採取分權政策，即各分社可自行負責發出消息到需

要的地方。當地報紙，因為它是對政府負責，所以都樂意採登它的新聞。

中央社本身固然在國內有了比較完善的通訊網，但在國外並無一個支社，所以它和路透社、哈瓦斯社特約，除上海一處，由各該社直接供給新聞給中國報紙，其餘國內各處，都由中央社代發而用「中央社」「××地××日路透電」或「中央社」「××地××日哈瓦斯電」等字樣。華北的大公報、益世報、庸報、北平晨報、南京的中央日報、中國日報、漢口的武漢日報等，所採用的國際新聞，祇有日聯社、美聯社、電通社、合衆社和塔斯社是直接供給的，其餘都由中央社轉發的。最近中央社又與海洋社訂約，凡該社所發的新聞，由中央社代發至上海以外的各地。

路透社在我國活動的歷史最長，它是隨着英帝國的政治經濟勢力在我國的膨脹而同時發展的。歐戰以前，路透社是單獨操縱着他國報紙中國際新聞的供給，現在因為哈瓦斯社、電通社等的日漸發展，它獨占的勢力地位，已經被擊破了。不過因它挾着歷史的與政治勢力的背景，始終在我國報紙的國際新聞供給上占優勢。路透社的新聞是由上海大東電報公司的海底電纜發來的。它的新聞傳播政策，也是採取分權制的，所以它

的消息的傳播，常是能占先的。因為它在世界上有七個支社，所以它發送新聞的範圍也很大。

路透社的新聞，分電訊和通訊兩種，字數很不少。在上海一處所有國際及國內一部分的電訊，是由它直接供給於各報；但其他各處，都由中央社代發。照大體算來，國內報紙，採取路透社的國際新聞，有十分之四五。

哈瓦斯社最近在中國傳播新聞，很是努力，現正企圖與路透社在我國的新聞市場抗衡。大約是一九三一年，它開始在上海設立支社，接着又設立分社於北平、南京，供給新聞於當地報紙，現在哈瓦斯社已與中央社訂約，所有它的新聞，由中央社發至上海以外的各地，所以北平和南京分社祇有採訪而無發送新聞的事務。不過上海的哈瓦斯社，規模也不小，日夜發稿，每日發出的字數，和路透社相差無幾，而上海各報的採用它的新聞，其比例幾與路透社不相上下。

哈瓦斯社傳送新聞的方法，是採取集中制的：就是把所有採得的新聞，集中於巴黎總社，再發至需要供給新聞的地方。它發到我國的新聞，是由太平洋、安南無綫電報傳來。



的。

合衆社在我國的活動較哈瓦斯社爲早。九一八之變以後，它在我國的新聞供給上曾經努力過一時，但它的新聞比較着重於新聞的採訪而不在乎傳播，所以到現在仍沒有較大的發展。合衆社的國際電訊是由太平洋商務電報公司的海底電纜傳來的。起初它是直接發稿給中國報紙，現在和國民社合作，將英文的新聞稿，交國民社譯成中文，用國民社的名義發出。但這辦法祇限於上海一處，平津武漢各處，因爲國民社沒有分社，仍由合衆社自己發稿。

海洋社到中國來採訪新聞，還是在一九二一年起。初它是設在北平，到一九二八年將支社移設上海。翌年正式發稿。它的消息是由柏林總社的無線電臺發來的；新聞的區域範圍，包括歐洲各國，特別是中歐的、與德國同一集團的波蘭、匈牙利、保加利亞等國家，自己沒有通訊社在我國發稿的，其宣傳新聞，大都是由海洋社傳出的。

海洋社的新聞，是由國民社和中央社代發的。在上海一處，它的新聞，用國民社的名義發出，這和合衆社與國民社的合作辦法相仿。在平津京漢一帶，它的新聞，由中央社代

發而用中央社「××地××日海洋社電」等字樣。

塔斯社曾於一九二七年在北平發稿，後來因為中俄邦交停頓，它也中止發稿。一九三一年，塔斯社在上海成立分社，第二年三月才正式發稿。它因為是蘇聯政府的半官通訊社，所以有許多新聞，都是蘇聯政府授權塔斯社發表的；還有蘇聯政府的建設成績，爲其他資本主義國家的通訊社所不願傳播的，也由塔斯社發出。它的新聞區域，主要的是蘇聯，於其他國家，數量極少。

日本通訊社在中國發稿的，有新聞聯合社與電報通訊社。新聞聯合社是被認爲日本外務省的半官通訊社的，所以它的新聞，很能代表日政府的意見。它的新聞，在上海報紙稱爲日聯社，在平津的報紙，稱新聯社。它用自己的名義發稿給中國的報紙，還是在一九二九年。電通社所發的新聞，除中日關係和日本內政外，還有中國內政和外交的消息。它雖則不是日本的半官通訊社，但它的宣傳態度，處處與日帝國主義的侵略政策相符合。許多中國內政外交上不確實的消息，都是它故意散播出去的。它在上海、平津，都是直接供給新聞的。

## 六 國內政治消息的剖析

報紙上所發表的國內政治消息，並不一定全部是正確的；有時政府爲宣傳某種政策，將新聞交由半官式的通訊社發出；有時當局爲防止某種消息的傳播，特爲禁止報紙登載。報紙爲顧慮它本身的安全，採登國內新聞時，都採取一種十分審慎的態度。所以國內報紙上登載政治新聞的篇幅並不見多。在上海方面，具有長久歷史的申報，國內政治新聞的篇幅，祇有二版地位，分登於第一張和第二張。重要的電訊，都登於第一張；次要的電訊及通訊，都登於第二張。申報的政治新聞，雖有二版地位，但因中間夾着廣告，實際計算起來，不過一版半的地位。新聞報登載國內政治新聞的篇幅，也祇有二版地位。編輯較新穎的時事新報，政治新聞的篇幅，雖則並不比申報和新聞報多，但因標題的醒目，容易引起讀者的注意。它的新聞，除採用中央社及路透社、電通社的電訊外，都是本報專電和申時社供給的。與時事新報同屬於四社的大晚報，每天祇出二大張，所以政治新聞的篇幅，僅占一版的地位。其餘晨報、民報，是被認爲半官式的機關報，從它們的政治新聞裏，有

時可以看到一部分官方的意見。

北方的報紙，政治新聞的篇幅，大都祇占一版的地位；本報的專電特別多；尤以華南、華中方面所發生的重要事件，它們都有專電。它們所登載的政治新聞，篇幅雖不多，但有幾件消息，上海報紙上看不到的，有時倒可以從北方的報紙上看到。南京的中央日報，漢口的武漢日報，國內政治新聞的篇幅較少，而且差不多全部是由中央社供給的。最近杭州的東南日報，對於政治新聞，倒登得不少，除由中央社供給外，也有許多是本報專電。前面所說的，都是關於國內報紙登載政治消息的情形的一個大概。現在我要說一說怎樣剖析政治新聞了。

要從報紙上的政治新聞中去明瞭時局的動向，這不是一件容易的事。這是需要清楚的頭腦，敏銳的眼光，正確的判斷力，還要具有豐富的常識。不過我們如果養成了閱報的習慣，可以有方法幫助我們去剖析政治新聞的正確性。讀政治新聞時，第一件要注意的，是新聞的來源，因為每個通訊社都有不同的背景，所以它們發出的消息，也都是為自己的背景而宣傳。中央社的消息常是站在政府方面，路透社傳播出來的國內政治新聞，

總不忘記與英國的利益關係，日聯和電通社當然時時對中國的政治作反宣傳，爲日本的侵略中國作辯護。至於各報自己的專電，也因各報本身的立場而不同。關於新聞的來源，各報都在新聞的前面或後面加以註明。如申報在新聞的上面，註發電地名，後面註發電日期和來源。「南京」……「十二日中央社電」是表示這條新聞是十二日由南京中央社發來的。新聞報在每條新聞之前，加註地點、日期、通訊社的名稱，如「中央社二十日昆明電」等字樣。對於本報專電，祇在新聞前加註地名，並無發電日期。其餘各大報，對於通訊社的電訊，都註明××社××地××日電；自己的專電，則註明××日××地專電等字樣。

比較報紙上來源不同的各項政治新聞，可以幫助我們鑑別它的正確性。關於英國公使賈德幹的入京事，三月十五日申報登載着這二條新聞：

〔南京〕英使賈德幹十四日申刻偕駐京領事白考納謁兼汪外長，對國際向華貸款問題，未談及，惟對中日經濟提攜略有探詢。外部息，英使此次謁汪，純係拜會性質，並無特殊任務。……（十四日專電）

〔南京〕英使賈德幹……十四日謁汪院長。賈先向汪作普通問候，旋以極誠懇態度，表示英國對中日兩國

關係好轉，表示贊成。對我外交政策，表示欽佩，措詞極爲婉轉，此外對各項具體問題，均未題及……（十四日中央社電）

### 同日大公報關於此事的專電是這樣：

〔南京十四日下午十時發專電〕十四日下午五時英使偕白羅納赴鐵部官舍謁汪，對於中日經濟提攜問題頗有詢問，對於國際借款事，英使未作何表示……

比較這三條新聞，我們可知英使的入京，是爲中日問題和國際借款。所謂拜訪性質，不過是官方的掩飾而已。

有時外國通訊社所發關於中國政治的消息，可以透露出事實一部分的真相。譬如本年三月五日政府所發「保護人民自由令」，在平時是不值得注意的，但當中日提攜的聲浪極高，日本要求取締反日的時候，而發這樣的命令，倒是值得玩味的事情。北方報紙，關於此事，在三月九日登載着日本新聯社所發的這樣一件新聞：

「日駐華公使有吉七日電告外務省稱：『國民政府爲即時強制停止排日及排斥日貨起見，已於五日將日前汪蔣提議之民國約法第十六條及三十七條之精神再予嚴格履行，向政府所屬各機關發出通令，即

民國約法十六條「人民之財產非依法律不得查封或沒收」第三十七條「人民得自由選擇職業及營業。」今次國民政府訓令對前述二條約法嚴令履行一事，實爲嚴禁日貨之排斥。而日本政府對此，亦將予以慎重之注視。」

雖則新聯社的消息，多半含有宣傳性質，但也不是完全無稽，我們從這裏可以看出政府今後對日外交的趨向了。

讀政治新聞時，注意要人的談話，也可以幫助我們剖析時局的動向。至於要人的行動，與時局是很有關係的。塘沽協定未簽訂時，黃郛的赴華北可預知中日關係的將暫時和緩一下；通車案未實行前，外次唐有壬的到北平拜訪外交團，表面上雖申明並無使命，但實際是去幫助解決通車交涉。再遠一點，日本陰謀軍人土肥原的由東北到天津，就可預料到華北有變化，固然，不久，天津發生暴動，溥儀由日本軍艦護送到大連。這以後一串的新聞，都與土肥原的到津有聯帶關係的。

從報紙上的評論，有時可以看出一部分政治情形的真相。不過要藉報紙上的時評來幫助分析時局的動向，應該不要忘記自己所讀的報紙是否有背景。

## 七 國際新聞與政治背景

中國報紙對於國際新聞，一向是很少注意的。但從九一八之變以後，國際情勢的變化，已經引起了國人研究的興趣。報紙爲適應大衆的需要，同時因爲國內政治消息的沈悶，登載國際新聞的篇幅，較前也擴展了許多。

在說到國際新聞和政治背景的關係以前，我們先對中國報紙中刊載國際新聞的地位作一個大概的觀察。現在上海的申報、新聞報、時事新報、申報、國際新聞的地位，都從一版半到二版；重要的國際新聞，都集中於一版，閱讀時也很便利。與中國有關係的重要國際新聞，有時它們把它刊載在第一張，以引起讀者的注意。近來新聞報中國際新聞的標題，改革得很努力；在大標題之外有小標題，新聞的事實中加添許多小分題。這樣讀者對於一件重要國際新聞，未看完全文，就能明白它的大概。上海的晨報、中華日報登載國際新聞比較少些，但也有一版的地位。時報、申報、國際新聞算最少。上海以外的報紙，天津大公報、益世報，登載國際新聞的地位也不少，大約從半版到一版；北平晨報登載半版左



右；南京中央日報和漢口武漢日報，也登載半版的地位。

關於我國報紙中的國際新聞，除幾個通訊社所供給的以外，尚有一些例外的材料。上海的申報、新聞報有時登載數千字上下的國外通信，報告比較重要的國際情勢。天津大公報、益世報、北平晨報、南京中央日報常譯登外國報紙或雜誌中的評述國際情勢的文字，足以幫助讀者對於國際新聞的了解。

因為我國報紙中的國際新聞，都是由外國通訊社供給的，所以我們閱讀報紙中的國際新聞，第一要看清楚的，是由那個通訊社所發出的。任何通訊社所發出的新聞，都必然和它們本國政府的政策相呼應的。忽略了這種政治背景，對於國際新聞，便會失去一個主要的綫索。每一個國際通訊社，因為受着本國政治勢力的掩護，和經濟上的補助，必然為本國政府執行國際宣傳的使命。不僅是單純的宣傳，它們的新聞，尤其要和本國政府的外交政策作相互的微妙的聯絡。

國際通訊社對於本國政府的服務，通常是有兩種方式：第一種，它們所發出的新聞，處處要顯出本國政府的立場；第二種，它們所發出的新聞，對於敵對體系或利益相衝突

的政策作種種反宣傳。關於第一種方式，我們可以舉三月間德國的宣言重整軍備爲例。哈瓦斯社對於德國的重整軍備，處處表示出法政府的立場，攻訐德國的違反凡爾賽和約及破壞歐洲和平。海洋社的消息，是爲希特勒作辯護，顯示出德政府的強硬態度。至於路透社所發出的新聞，是暗示英國的同情於德國的重整軍備。其他蘇聯塔斯社，日本電通社等傳佈的新聞，也處處表示出本國政府的立場。

至於第二種方式的反宣傳，有時是根據於事實的，如哈瓦斯社所發出德國軍備狀況的新聞，但有時出於捏造和虛構，如九一八之變，日本通訊社所捏造的中國軍隊破壞南滿鐵道的消息。這種反宣傳，有時僅含有消極的作用，就是破壞對方國家的信譽，如哈瓦斯社對於德國以斧斷頭處置二個洩露軍事祕密的德國婦女，稱爲中世紀的野蠻行動之復見，使國際間對於德國發生惡劣印象。但有時則抱有積極的目的，如用以挑起對方國家的外交上的困難，或則作爲一種挑釁的行動。本年三月間德國宣布重整軍備以後，因爲英國態度的模糊，哈瓦斯社就散布德國貸款於英國勢力範圍下的阿富汗五千萬馬克，以及德國蓄意建造海軍四十萬噸的消息，以挑撥英德的關係。當日本軍閥侵略

察哈爾以前，電通和日聯社就盡力散布宋哲元軍隊侵入熱境的謠言，好作它侵略的口實。

在閱讀國際新聞時，先看清了發出新聞的通訊社，明瞭其政治立場與背景，這對於國際關係的了解上是有幫助的。不論是造謠或根據於實際情形的反宣傳，都可以作我們研究國際問題的參考資料。因為各國的立場不同，它們的利益互相衝突，所以一國通訊社所要掩飾的新聞，和它對立的國家的通訊社便會故意揭露出來；有時固然會揭露得過分，但把這種新聞打一折扣，便近於事實了。

此外國際新聞所顯示的另一種重要的政治背景，便是與本國政府的外交政策作密切的呼應。在外交進行猶豫的時期，國際通訊社常為本國政府試探各方的空氣，在外交進行遇到重大危機時，國際通訊社的新聞，常故意散佈一種樂觀的空氣，使危機得以緩和轉來。如英法意舉行斯特雷塞會議以前，法國哈瓦斯社所發出的新聞，常為這個會議滿佈樂觀的空氣。一個國家的外交政策趨於強硬或讓步，也都是以新聞作先聲的。還有為本國政府闢謠，揭發他國外交上的秘密，當然也都是國際通訊社活動的責任。

我們明白了報紙中國際新聞和政治背景的關係以後，要使我們的國際知識具有準確與客觀的要件。最基本的辦法，便是多閱讀關於每一事件的新聞，把新聞所根據各個通訊社的不同的立場，加以仔細的比較。一個通訊社的新聞中所缺少的，可以其他通訊社的報告來補充；一個通訊社代表本國的利益而虛構的事實，可以其他能取客觀態度的通訊社的報告來糾正。補充與糾正，便是增進國際知識的準確與客觀性的兩個重要步驟。

各國重要報紙的言論態度，也是我們閱讀國際新聞的一個注目點。英國的太晤士報，美國的紐約時報，法國的時報，德國的伏錫志報和柏林日報，蘇聯的真理報和伊士凡斯太報，日本的朝日新聞和日日新聞等，它們的言論態度，常隨政府的政策方向而轉變的。它們對於重要國際問題的意見，差不多就是它們政府的意見。這種報紙的社論，常常被通訊社採作新聞發出來的。如塔斯社常常以真理報和伊士凡斯太的言論，來攻擊帝國主義的侵略行動。哈瓦斯社也常採用英國重要報紙的社評，對於德國的野心，處處作反宣傳。我們研究國際情勢時，對於這種報紙的言論，也應該加以注意的。

## 八 商業新聞中常見的術語

我們對於報紙中占一版地位的商業新聞，總以為是供給商人讀的一種商業市情，平時不大注意。可是我們要知道商業新聞中所載數字的升降，可以反映出時局的動亂，國際關係的變遷，社會的不安，國民經濟的破產等等；這種種現象會使每個人受着間接的或直接的影響。譬如美國的提高銀價，在商業新聞裏，我們祇見標金的狂跌，外匯的猛長，外貨的便宜，但影響到我們日常生活的，是因為白銀大批流出，以致銀根奇緊，銅元暴落；因為外貨的跌價，進口日多，國貨銷路呆滯，以致工廠倒閉，工人失業等等。

商業新聞的所以不受人注意，另一個原因，是商業新聞中常夾用許多商業習慣語和特殊金融名稱，使讀者不能完全瞭解。現在我根據商業新聞中常見的術語，略加解釋。明白了這種術語的意義之後，閱讀商業新聞時，不會有什麼困難了；以後從這裏研究重要的經濟狀況，也會得到不少的便利。

### (一) 銀洋錢市

我們在銀洋錢市中常見的術語，有「洋拆」「轉帳」「劃頭」「匯頭」「江南」「廣東」「拆兌」「銅元」「衣牌」「角坯」和「貼水」等。

「洋拆」是銀錢業中每天互相拆用一千元所應付的日息，如洋拆八分，即拆用一千元應付日息八分。「劃頭」「匯頭」是上海銀錢業中的票據。「匯頭」是錢莊同業往來收解款項，祇能在當日晚到匯劃總會（即錢業票據交換所）去互相軋抵而不能取現的票據，如要取現，必需到期的後一日。「劃頭」是當日交現的票據，匯頭要換成劃頭，每千元要付一筆利息，稱爲劃頭加水，或簡稱劃頭；有時無須加水，則稱爲白劃。「拆票」是市場上銀洋的拆進拆出，大都以二日爲限，第一日拆進或拆出，第二日就到期。到期的拆票如雙方同意，可以繼續轉期，拆票轉期，稱爲「轉帳」。

「江南」「廣東」是江南小洋和廣東小洋的簡稱，也稱單角雙角，俗稱「八開」「四開」。江南小洋大都是單角，廣東小洋全部是雙角。銀角行市，是以一萬角爲標準，如江南八三七元三角，即表示每萬單角可換成銀元的數目。如照銀元和雙角合算的價格，以國幣百元換成雙角數目作標準的銀角行市，稱爲「拆兌」。

「銅元」是國幣一百元換成銅元的數目。「衣牌」是國幣一元另星兌換銅元的數目；「角坯」是每角小洋換成銅元的數目；而一角小洋合大洋一角時應加貼幾個銅元的數目稱爲「貼水」。

## (二) 金銀行市

商業新聞裏篇幅占得最多的，要算金銀和外匯行市。「標金」「大條」「掛牌」「先令開出」「登帳」「挺」「縮」等，都是我們常見的術語。

「標金」是標準金條的簡稱，形式是長條形。上海標金分小條和大條二種；小條重漕平十兩，大條重七十兩；其成色是九七八，即每條標金含純金千份之九七八，和雜質千分之二三，所以又稱爲九七八標金。

標金買賣分現期定期兩種；現期是銀貨兩交，當日了結清楚；定期是以兩月爲限。標金買賣的單位是「平」。每平有小條標金七條，但開盤價格，是以一條計算的。如四月份上午開盤八二六·五，即在四月底交貨的標金，上午的價格，是每條八二六元五角。

「先令開出」是每日上午九時三十分由匯豐銀行將外匯市價用電話傳達到交

易所後所開出的市價。「先令」是英匯的代用字，也即「外匯」。「開出」即「揭曉」，是掛牌或公佈的意思。

「登帳」是登帳價格的簡寫。交易所以前一日後市及本日前市，作爲一計算區域，而以後市收盤之末次價格，作爲登帳價格。登帳價格決定以後，在一個計算區域內的交易登記，都用這個價目。

「大條」是白銀的名稱。銀市除倫敦有即期遠期兩種價格外，紐約祇有一種價格。倫敦運到上海的大條銀，成色是九九八；其價格是以每盎司大條銀值若干辨士爲表示。至於紐約大條銀，成色是以九九九爲標準，銀價是以每盎司值美金多少計算。

「挺」「縮」是表示買賣情形及市價漲落的習慣語。「挺」是指買多賣少，市價有向上的趨勢；「縮」是表示賣多買少，市價有回落的可能。

### (二) 外匯行市

國內匯兌的新聞很簡單，可以毋庸解釋。外匯行市有銀行買價和賣價的分別。買價是銀行買進外匯的市價。銀行在上海付出現款買進外匯，送到國外收款地點，等到期時



收入外幣。賣價是銀行賣出外匯的市價。銀行在上海收入現款，賣出外匯，於該款匯往地點，照電匯即期長期等類別，在相當日期，付以外幣。

外國幣制的單位，各國不同。英國用鎊 (Pound = £) 為單位，每鎊等於二十先令，(Shilling) 每先令等於十二便士 (Pence)，每便士等於四花 (Farthing)。美國用金元為單位，每元等於百分。法國以佛郎 (Francs) 作單位，每佛郎等於一百生丁 (Centimes)。日本以圓為單位，每圓等於十錢，每錢等於十釐。新加坡用虛金本位制，對外匯兌，以金鎊為本位，由政府固定兌換比率，再由金鎊合成坡幣的元數，每元合一百分。爪哇盾角為本位，每盾合一百分。印度的幣制單位是羅比 (Rupee)，每羅比合十六安娜 (Anna)。德國以馬克為單位，每一馬克等於一百芬尼。香港幣制單位稱為港洋，每元等於一百仙。

外匯行市，常有變動，其增減單位，稱為級數，報上常稱鎊音 (Point) 行市漲落，至少以一級即一鎊音計算。上海各種外匯行市漲落的級數單位是：

英匯	1 16 便士	法匯	1 2 生丁	印匯	1 4 羅比	新加坡	1 8 元 (坡幣)
美匯	1 8 美元	日匯	1 8 日圓	爪哇	1 4 盾	香港	1 8 元 (港幣)

#### (四) 證券行市

中國證券市場，已成爲公債的投機處所。它的交易，分現期和定期兩種：現期是證券買賣成交，即行交割；定期又稱期貨，大概分本月份下月份再下月份三期，以到期末一日爲交貨日。

買賣公債，在到期前，買方並未轉賣，而賣方也不買回，等到到期時，賣方須交證券，買方須付買價。這種結束稱爲「交割」，假使買賣二方到期前，一賣一買，互相抵直，就稱爲「了結」。

證券交易中的「多頭」「空頭」就是「買空」「賣空」。多頭是先買後賣的投機家，專買近期公債，等到市價上漲，再行出售。買進賣出的差別，就是利益。如賣出時市價下跌，他就虧本。空頭是先賣後買，恰和多頭相反。

多頭交割時，因市價下落，了結須吃虧，而且仍信債價不久可以上漲，爲減少損失起見，了結本月而買進下月，仍做多頭。這樣稱爲「掉期」。多頭買進時價格和到期時價格跌落的相差，應由買方貼於賣方，稱爲「貼價」。空頭也可利用「掉頭」的辦法，以減少

損失。

「套利」是買進近期同時賣出遠期所獲得的餘利。

我們閱讀商業新聞，不僅應注意數字的升降，更須從數字升降的上面，去分析它升降的原因，和推測它可能的結果。譬如公債市價跌落，我們如果仔細研究它跌落的原因，或則可以明白一些時局的動向。我們如能用分析和推考的工夫去讀商業新聞，對於自己一定會有不少的進步。

## 九 從報紙中求得正確的知識

要從報紙中去求得正確的知識，我們應該每天看報；同時讀幾本有價值的時事問題的書籍和雜誌。而在這樣做時，最先一點要注意的，就是養成一種觀察時事的能力。報紙中所載的新聞，未必是可靠的：有的是全部出於虛構的；有一部分是捏造的。要判斷新聞的正確性，我們必需具有觀察的能力。這種能力的養成，當然要經過長久的鍛鍊。

報紙中每天的新聞，有不少是可以鍛鍊我們對於時事的看法的。像中日關係，在日

軍進攻察哈爾的時候，還顯得十分嚴重，接着因爲日使有吉的入京，日相廣田的宣言，竟發生了所謂中日提攜的消息。當時報紙所登載中日親善的新聞，每天有很多的篇幅，我們如僅僅相信報紙上的新聞，就認爲中日關係真的可以好轉，遠東和平會維持下去，那是容易陷入錯誤的觀念。對於這個消息，我們可以從幾種事實來看：第一，據報載日使有吉對於中國當局所提出的意見，以爲『中國對於遠東的政局，若不照日本的想法，則日本不能擔保不再發生像九一八的滿洲事變，一二八的上海事件，以至最近的察哈爾衝突的事件，』此外還提出了要求取締反日排貨等條件：這是威脅，不是誠意的親善。日本占據了東北四省，非特拒絕中國討論滿洲問題，而且還用威脅利誘的手段，使中國承認日帝國主義一手所造成的偽國；中國當局既屢次宣言不承認偽國，亦沒有放棄東四省的表示，則中日親善的先決條件，便沒有完備。第三，最近日方派來中國南北活動的主要代表是土肥原。他是組織滿變，製造偽國，發動津變的陰謀軍人，在中國民衆的心理中，也許是不夠親善的。第四，日本反對國際借款給中國，而且反對中國接受國際借款，這是顯示出日本要干涉中國，獨占中國的野心，根本沒有把中國放在與日本平等的地位，中日

間如何會有誠意的親善呢？中日關係的唯一根據是平等，這看法我們是不能忽略的。

其次我們對於某一事件的消息，不應僅僅注意於事件的本身，而忽略了與這事件有聯帶關係的各方面的情形。如日蘇中東路的買賣成交，如果我們忽略了國際情勢與這事件的聯繫，一定不會有正確的觀察。中東路是在日帝國主義一手造成的偽國境內，日本軍閥本可以用武力來劫奪的，可是因為蘇俄在遠東方面的軍事設備，日漸強盛，以及它在歐洲的外交，得到很大的成功，日本軍閥不能不有所顧慮，才決定主使傀儡來購買；同時德國的宣言重整軍備，明白反對蘇俄和德波的拒絕參加東歐公約，使蘇俄決定從速與日本解決中東路的糾紛。這是國際情勢影響於中東路買賣成交的例子。

關於幫助閱讀報紙的工具，我們也得備幾種：一、二本良好的中國地圖和世界地圖，以及講到國內外現勢的年鑑，都會使我們更能明白報紙上所載新聞的意義，在閱讀新聞時，遇到一個生疏的地名，最好在地圖上尋一尋它的位置，因為明白了發生事件的地名的位置，可以多得到這一新聞的綫索。舉一個例來說：近來我們常見玉田民團叛變，蘄密境內匪勢猖獗的新聞，我們從地圖上得知玉田、蘄縣、密雲都是接近為日軍所占據的

熱河，而且位置在所謂非武裝區域內；而日人最歡喜我國發生變亂，由此可知那邊的匪氛所以不能消滅的原因了。至於剿匪的新聞，戰爭的消息，都是需要參考詳細的地圖的。對於政治人物的情形以及國外的政治外交不熟悉，我們也可以在年鑑中查看一下。這樣天天做下去，如能加上一些雜誌和書本知識的補助，我們的知識就會豐富而切實了。

報紙的篇幅很多，可供我們日後參考或研究的材料也不少；如果我們將每天看過的報紙，全部保存起來，是不易辦到的，而且於翻查上也很不便利。所以要利用報紙，我們應該實行剪報的工作。所謂剪報，就是將有用的材料，從報紙上剪下來，分門別類的貼在貼報簿上，在每一件材料的前面或後面，註明報紙的名稱和年月日。這樣，自己日後要採用那一類的材料，就可從那一類的貼報簿上去翻查，比較上是便利得多了。不過剪報時，對於材料的選擇，自己應該有一個取捨的標準；否則將無用的材料，一一剪下黏貼，徒然耗費時間，沒有什麼益處的。

## 一〇 報紙與雜誌

對於報紙的現狀內容，和閱讀及利用報紙的方法，我在前面已經說得不少。現在我們要來看一看報紙和雜誌的不同，以及它們的關係。

一般的說，報紙和雜誌，都是新聞事業的一種，都是人類生活經驗的記載；它們都能給我們認識目前的環境，接受最新的知識。可是因為它們出版的次數有多少，編輯的方法有不同，對於增加我們的知識上，是可以有互相補充的功用的。

報紙除專以迎合低級趣味的讀者的小報外，都是每天出版一次；而雜誌最短的是每星期出版一次，最長的每季出版一次，普通的是半月或一月出版一次。因為出版時間上的不同，報紙上的材料，都是最新鮮的；每天都是記載着全世界各種事物的變化情形；而雜誌上的材料，當然不及報紙的來得新鮮。譬如關於英法的倫敦協定，我們從報紙上，在二月三四日就可知道它的內容和成立的情形，而且在二月三四日以前，已經載有不少關於此事的國際新聞。可是雜誌上登載此事的論文，就幾種著名的雜誌來說，新中華三月十日三卷五期中即載有英法協定的透視一篇，申報月刊三月十五日出版的四卷三號載有一篇英法倫敦協定與德國覆文之檢討，世界知識在三月一日有一篇倫敦協

定後的歐洲政局，國聞周報在三月四日出版的十二期，刊有一篇英法談判與歐局的簡評，而東方雜誌至四月一日出版的三十二卷七號才有一篇倫敦宣言與歐洲局勢。在時間上講，關於時事問題的知識，我們在雜誌上所得到的，遠不及報紙上所看到的新鮮迅速。

可是在充實學問的一方面講，我們在雜誌上所得到的知識，要比報紙上的有系統得多。報紙是每天出版的，所載的新聞，都是瑣屑斷片的。它們把各種新聞，不加評論和分析的工夫，天天放在讀者的面前，由讀者自己去尋出一個系統來。而且國內報紙編輯新聞的方法，常將各種來源不同內容衝突的新聞，都登載在一起，這對於缺少鑑別時事能力的讀者一定會感覺不方便。雜誌的情形就不同了：它們對於每一事件的論述，非但有系統，而且多加以分析和判斷的工夫。我們讀後，除明白某件事實的概要以外，還對於某件事實的正確性，事實發生的原因和結果，都可以有一個系統的瞭解。舉中日親善的消息來為例。關於這個中日親善的消息，我們在報紙上所看到的，是中日要人所發表的談話，日本土肥原的遊歷各處，中國王寵惠以私人資格的訪問日本要人，和中日借款，經



濟提攜的傳說；從這許多斷片的新聞中，要把握住中日親善問題的重心，是不很容易的。但我們一讀雜誌上關於這問題的論文，便可以明白所謂中日親善的內容，這個問題的癥結，和它所引起的國際反響。

所以報紙和雜誌對於增加我們的知識這一點上，是具有互相補充的功用。報紙上所缺少的分析和評論，我們從雜誌上可以得到；而雜誌上對於某一事件的敘述，因為篇幅的關係不能很詳細；這不詳細的部分，我們在報紙上可以看到的。報紙給我們某一件新聞的一個輪廓，而雜誌可以幫助我們明白它的真相，並可鍛鍊我們對於時事的看法。

## 一一 中國雜誌的現狀

許多人都說民國二十三年是雜誌年，可是這個雜誌年中所出版的雜誌，究竟有多少，現在還沒有正確的統計。根據人文月刊所編的統計，它們收到全國的雜誌，計民國二十一年有八七七冊，二十二年有一二七四冊，二十三年有二〇八六冊，可見二十三年出版的雜誌，比較以前多了許多。就出版的地點說，發行雜誌最多的，是上海，其次是南京、北

平等幾個大商埠。從下面這張內政部二十二年份所發表的各省市雜誌登記統計一覽表，可知雜誌出版地點的一個概況：

上海	二五八	北平	六七	南京	一〇六
青島	六	威海衛	二	江蘇	六二
浙江	五四	安徽	八	江西	二
福建	二八	湖北	三三	湖南	三二
河南	三三	山東	一五	山西	二七
河北	七八	綏遠	一	甘肅	四
廣東	二〇	廣西	三	雲南	三
四川	一〇	吉林	一	察哈爾	二
總計					八五五

上面這個數目，當然不能說是完全正確的；因為有許多雜誌出版後沒有向內政部登記；同時有許多雜誌，出版不久就停刊的；不過這個數目，已夠告訴我們出版雜誌的發

達了。

國內雜誌出版的所以這樣發達，並不是偶然的。近年來社會的不景氣，連讀書人購買書籍的能力都減少了。他們因為經濟上不允許購買價目較貴的書籍，同時他們欲充實精神上的食糧——知識——祇有以最少的代價去購買內容較廣的雜誌。購買雜誌的人增多，書店老闆看見有利可圖，都互相競爭着出版雜誌，所以雜誌的種類和數量是增多了。還有許多站在政治舞臺以外的政客，他們為謀日後的進身之階，也斥資辦一二種雜誌，藉以作有利於自己的宣傳。至於規模較大的機關團體，以及中等以上的學校，差不多都出版一二種雜誌，這亦是促進雜誌發達的原因。

中國出版雜誌的數量不可謂不多，但是質地上是否都是充實完善，那倒是很可疑的。從性質上分類，除機關的刊物，學校的校刊不說外，一般性的普通讀物的雜誌，數量占得最多。國內著名的大雜誌，如東方雜誌、新中華、申報月刊、國聞周報等，都是一般性的普通讀物。其次小品文和文藝雜誌也非常流行。論語的銷路不惡，引起了其他書店老闆的眼熱，跟着論語而出版的小品文雜誌，有人間世、太白等。至於文藝雜誌，從商務印書館

的小說月報因一二八之變停刊後，生活書店先出版文學月刊，北平方面有文藝季刊，杭州有黃鍾。最近上海又有世界文學和譯文等出版。這二種文學雜誌，是注重於介紹世界文學的。還有近來薄本的刊物，如華年、新生、新社會、新人等，銷路倒也不少，這種薄本的雜誌，大部是注重於簡短的評論。因為它們對於時事問題、社會問題等，還敢說幾句公道話，所以能博得一般讀者的歡迎。從前的生活周刊，銷路的所以可驚，以及它的所以被迫停版，全在於它的敢說話，敢說青年心中所欲說的話。至於專門研究性質的雜誌，以教育方面為較多，其他如科學、哲學、經濟等，出版數量不多，而銷路也很少。

再就一般讀物的雜誌來說，它們有好幾點共同點：第一，它們所刊載的內容，都注重於國際問題，這雖則是讀者對於國際問題發生興趣所產生的結果，但國內政治問題不能自由討論，也是使雜誌的編者多登國際問題的文字的一個原因。以研究國際問題為宗旨的世界知識及翻譯國外各種國際問題的論文的時事類編不必說，東方雜誌、新中華、申報月刊、國聞周報、時事月報等，每期都有一二篇國際時事的文字。第二，它們對於文藝作品和小品文的注重，並不亞於國際問題。差不多每種雜誌，每期都登有幾篇小說

和隨筆之類的文字。第三，附刊畫刊，現在是成爲各雜誌競爭銷路的一個方法了。東方、申報月刊、新中華、時事月報，每期都有四至八頁的畫報，而尤以東方的畫報，篇幅算最多。國聞周報，每期也有二頁的畫報；甚至薄本的刊物如新生、新社會等，每期也刊載着幾幅畫報。還有各大雜誌出版的準期，倒是一個可喜的現象。

## 一二 幾種著名普通雜誌的內容

合於初中程度而銷路不少的著名大雜誌，在上海方面，有商務印書館出版的東方雜誌，中華書局出版的新中華，申報館出版的申報月刊，開明書店出版的中學生，和生活書店出版的世界知識。天津出版的，有大公報館的國聞周報。南京方面有正中書局出版的時事月報，及中山文化教育館出版的時事類編。這幾種雜誌，每期的銷路，都在一萬份以上，而且它們的內容，對於中學生增加知識的一點上，是有着很不小的影響的。

東方雜誌是國內歷史最久的半月刊，從一九〇四年創刊以來，出版了三十二年。一二八商務印書館被日軍炸毀以後，它曾經停刊過一時，至二十一年十月始恢復出版。現

在它的內容可分爲下面的幾欄：東方畫報、東方論壇、國際經濟政治等的論文，現代史料、文藝欄和隔一期附出的婦女與家庭欄。每年四個特大號，除增加論文外，還登載幾篇學術研究的長論專著。

申報月刊是申報館在民國二十一年爲申報的六十周年紀念而出版的。雖則它的歷史很短，它的銷路也不亞於東方雜誌。它的編輯體例，有一部分是仿照從前的東方雜誌，它的內容有評壇，有時事論文和學術專著，有海外通信，有一月來之中國與世界，有科學叢話，有新辭源等欄。

性質與東方雜誌、申報月刊類似的新中華，是在民國二十二年一月創刊的，它的內容注重關係政治經濟的討論和學術思想的介紹。時代鏡一欄是由論評改造的，以簡短明快之筆，分析半月內的國內外的重要時事；有政治經濟學術論文，有國內外通訊，都是選載極有價值的文字；其餘欄目，方面繁多。關於記載時事的有半月要聞，其性質同於東方的現代史料。關於參考材料的有參考資料，編輯謹嚴，可省讀者自己搜集之勞。它每年有兩個特大號，兩個專號，其篇幅都超出平常一倍以上。普通號則每日必有一期抓住一

個中心問題，專題集載，頗爲扼要。出版界第四期曾評該誌爲短小精悍。

開明書店出版的中學生雜誌，可說是中學生最合宜的課外讀物，它不僅將新的知識灌輸給中學生，而且也是一塊供給中學生發來著作的園地。每期三四十頁的青年文藝和青年論壇二欄，都是中學生的作品。中學生雜誌中的卷頭言，常有同情、勉勵中學生和中學生解決困難的文字。每月人物一欄，可以增加讀者的歷史知識；是月也一欄，大都是日常生活的知識。其他關於國際問題，科學史地等的作品，都是用淺顯有趣的文字寫成的。每期的英文欄，可以使中學生多閱讀和練習英文的機會。

國聞周報是華北出版的著名雜誌，它已經有了十二年的歷史。它是注重於史料的搜集，時事的論述。關於國內政治問題，我們在國聞周報上，可以常常讀到幾篇精警的作品。與國聞周報性質類同的雜誌，還有南京的時事月報。它的編輯體例，是仿照美國出版的Current History，除每期登幾篇時事的論文外，都是特約撰寫的國內外大事，這一部篇幅，要占全本的五分之三。對於現代史較有興趣的讀者，國聞周報和時事月報都是值得閱讀的雜誌。

世界知識和時事類編都是在國內出版界中頗負盛譽的研究國際問題的刊物。世界知識是去年九月間出版，每月出二期，所載的論文，都是國內研究國際問題有名的作家所寫的，文字淺顯，分析精確，而且圖表很多，對於歡喜研究國際問題的讀者，是有不少的益處。時事類編也是半月刊，它全部是翻譯外國著名報章雜誌中有權威的論著。

### 一三 怎樣讀雜誌

讀書和讀雜誌的方法不同。因為書是研究一個問題的，雜誌是談各式各種的問題；書比較精，雜誌比較博；書祇能使我們很詳細，有時是很專門的知道某一件事；雜誌可以使我們很簡略的知道許多事。所以我們讀書有讀書的方法，讀雜誌應該有讀雜誌的方法。

選擇雜誌與選擇書籍，同樣是我們閱讀的初步。在許多種類不同，性質不同，內容不同的雜誌中，我們應該視自己所研究的功課，和興趣的如何，很審慎的選擇三四種雜誌，作為課外的補充讀物。對於這選定的幾種雜誌，我們自然要很經濟的加以閱讀。



普通雜誌的內容，是包含許多門類的；它們有經濟、政治、科學、社會問題、國際時事的論文，也有文藝性質的隨筆和小說。如果我們對於一本雜誌中的文字，從頭至尾完全的讀一遍，非但浪費時間，而且結果會食而不化，一無所得。所以雜誌中的文字，是合於我們的需要而確能增進我們的知識的，我們應該用精讀的方法，否則可以選幾篇涉獵一遍。假使你是對於國際問題感覺興趣而要作較深切的研究，除留意報紙上每天的國際新聞外，應該多讀世界知識、時事類編、東方雜誌、新中華、申報月刊、中學生等雜誌中討論國際問題的文字。對於與國際問題有關係的政治經濟文字，也應該略讀一下；至於科學文藝等文字，可看可不看。同樣的，喜歡政治或經濟一類學問的人，閱讀雜誌時，當然要注重這一方面的文字。

雜誌的內容較廣，篇幅較多，其中難免有粗製濫造的作品；我們對於這種作品，如不加鑑別，則愈讀愈糊塗。所以養成鑑別作品的的能力，對於讀雜誌時是很有益處的幫助。比較好幾本雜誌中同一性質，或同一問題的文字，可以增進我們鑑別的能力。有不少人讀雜誌，歡喜讀完這一本再讀那一本，這是很不經濟的方法。我們可以把各雜誌內同一類

的文字，在一個時間內去讀，這樣可以看出那一本雜誌對於某一問題的文字，內容比較充實，且可使我們對於某一問題的知識，得到補充的功用。

舉討論倫敦協定的文字來講罷。關於這個問題，新中華有錢亦石的英法協定的透視一篇，認英法之合作於對德以外更共同反蘇聯之更深一層的意義。東方雜誌有胡愈之一篇，的倫敦宣言與歐洲國際局勢，他是從蘇聯的存在與帝國主義發生矛盾，及蘇聯的和平政策這一觀點，去說明羅馬協定和倫敦宣言的真正意義。世界知識有一篇張明的養的倫敦協定後的歐洲政局，這是用淺顯的文字，解釋倫敦協定內各項問題發生的原因，及其相互間的關係。申報月刊有一篇杜若的倫敦協定與法國覆文之檢討，作者注重德國的軍備和其侵略的野心，以及她對於倫敦協定的態度。我們如對於這幾篇文章同時來讀，並且加以比較，就可完全明白倫敦協定的真正意義了。

還有，我們對於雜誌中討論某一問題的文字，不能太迷信，而應該用合理的批判態度去讀。因為作者有作者的立場，他對於某一問題的意見，未必是真正正確的。在一個時間內仔細的閱讀好幾種中同一類的文字，可以使我們看出許多不同的見解。如中日親

善，雜誌上討論這一問題的文字很多；有的主張贊成，有的表示在現狀下是不可能的；我們將各種意見分析起來，再加以自己的判斷，雖則不一定會有極正確的知識，但總不至於十分錯誤了。

筆記可以幫助我們把讀過的東西，有一個系統的理解。筆記中可以記自己讀某一篇文字的心得、批評、疑問，更可以摘錄它的大意。等到記得多後，然後再加整理，可以成爲一種比較有條理的東西。將來需用參考時，在檢查上比較便利。

地圖、年鑑、現代語的辭典，及其他參考書，都是幫助閱讀雜誌的重要工具。在雜誌中，我們常見許多專門名詞、新辭、人名、地名，和引舉發生過的事件，我們有了完善的參考書，對於瞭解這種生疏的名詞，不致有什麼困難了。

#### 一四 使用雜誌的方法

我們讀報紙，可以用剪報的方法來使用報紙上的材料；我們讀雜誌當然也要採用簡便的方法，隨時利用雜誌上的材料。

不要說將雜誌中每篇文字完全記在腦筋裏是不可能，就是選擇幾篇自己喜歡的文字，而記憶它們的大意，也不是容易的事。一本雜誌看過以後，很少看第二第三遍，所以留在腦筋中的印象，當然比讀過的教科書來得浮淺。將來我們要遇到有同樣性質的材料，或則需要參考某篇文字的時候，很難記得這材料是在第幾期的某雜誌上，那末找尋時就發生困難了。

爲便於日後檢查，我們對於讀過的雜誌，可以採用製卡片或編索引的方法。如採用製卡片的方法，事前應預備許多有格子的卡片，在卡片上抄錄標題（篇名）、著者姓名、雜誌名稱、卷期、頁數、出版日期。卷期可以用：或Ⅱ等符號代表，如二卷四期，可寫二：四，或Ⅱ<sub>4</sub>，出版日期，祇須記明年月日的數字。卡片的式樣，可以採用下列的格式：

標 題	滇緬邊界糾紛概觀
著 者	楊公懷
雜 誌	新中華
卷 期	3：9
年 月 日	24：5：10
附 註	

如嫌這種格式太麻煩而不經濟，可以用左面簡單的格式。將篇名雜誌名稱及卷期，在一張卡片上，抄寫同屬一類的幾篇文章。

類別		國際問題	
篇名	雜誌	卷	期
太平洋的四周	中學生	53	
德國重整軍備與歐洲風雲	東方	32	8
日本退出國聯及其義務	世界	2	2
德國重整軍備與西門訪德	申報月刊	4	4
英日競爭下的澳洲	新中華	3	11

卡片製就後，再把它分成類別，用銅梗在一個圓孔裏串着，盛在木匣子裏。日後需用某一類的材料時，便可以很容易的在盒子中查得卡片，再照着卡片的指示，去查出所需

## 要的雜誌。

編索引的方法，比製卡片更其簡便而經濟，這是每個人都能辦到的。我們預備一本較厚的練習簿，先把要編入索引的材料，依照自己的需要，分成幾類。再將讀過的文字，按照類別，在索引內抄錄篇名、雜誌名稱、卷期數。這樣攜帶既便利，而檢查材料時，在同一類內，可以找到許多性質相同的文字。

上面所說的，都是一些使用雜誌的方法，至於應該怎樣應用雜誌上的材料，那是要看各人的程度和讀雜誌的目的了。